



代表委员聚焦热点话题

建议抑郁症筛查纳入学校健康体检

“青少年的抑郁倾向和检出率远高于成人，加强学校一体化心理健康教育引导，多措并举促进家校社联合，提高学生整体心理素质尤为重要。”全国政协委员、洛阳理工学院院长马珺建议，加强学校心理健康教育工作。

郑州全媒体记者
张竞昶 董艳竹



加强对心理健康教育工作专项督察

《中国国民心理健康发展报告》显示，2020年中国青少年抑郁检出率为24.6%，其中轻度抑郁检出率17.2%，重度抑郁检出率7.4%。在实地调研和对官方数据进一步梳理的过程中，马珺发现，青少年抑郁检出率随年级增长呈上升趋势。小学阶段一成左右，初中阶段约三成，高中阶段接近四成。大学生存在抑郁倾向的学生比例为18.5%，4.2%存在高抑郁风险，18~34岁青年是成人中最焦虑群体。

马珺建议，加强对心理健康教育工作专项督察，确保各项政

策到位；将抑郁症筛查纳入学校入学健康体检，及时开展早期识别评估；构建政府指导的医校合作转介干预机制，提高学校对重点学生的干预力度；建立国家心理健康教育指导中心，加强心理健康专业服务与行业监管；加强心理健康学历教育与职业资格认证，培养满足社会需要的人才队伍。同时，尽快将心理治疗有序纳入医保范围，或者针对学生群体实行心理治疗费用减免措施。另外，可探索设立有关心理疾病治疗的惠民保险，构建多层次保障体系，让患者不再为“心病”发愁。

优化职业师范院校设置

今年的《政府工作报告》提到，要促进教育公平与质量提升，改善职业教育办学条件，完善产教融合办学体制。针对职业教育发展，全国人大代表、焦作大学校长霍晓丽提出了关于优化职业师范院校设置的建议。

霍晓丽表示，河南是人口大省、职教大省，在“人人持证、技能河南”建设中，需要培养大批的技术技能人才，但目前河南省尚未设置一所专门培养职业教育师资的普通本科高校，亟须建设一所职业师范院校，以填补职业师范

院校的空白，培养职业教育的优质师资，为河南省大力发展职业教育提供量身打造的、有针对性的师资支持。

她建议，优化职业师范院校设置，每个省规划设置一所职业师范院校，教育行政部门定期发布各地区职教师资需求信息，加强对职业师范专业建设指导，加大国家和省级财政投入力度，保证职业师范院校内涵式发展，培养高素质的职教师资，助力职业教育高质量发展。



两会日记 3月10日 星期四 晴

持续加强学校安全法治教育

作为一名全国人大代表，在平常的履职中我积极参加法院系统的调研。听完两高工作报告后，对法院的工作感受更加深刻！

报告中提到，过去一年最高法通过常态化开展“法治进校园”活动等系列活动，全面加强妇女儿童权益保护，守护未成年人健康成长。作为一名基层教育工作者，听完后备感温暖。

最高法院关心呵护未成年人的健康成长，开展了担任法治副校长、送法进校园等活动。周口中院法官也担任了我们学校的法治副校长，经常性到学校开展讲法治课、送法治书籍等普法宣传活动。在这过程中，我注



全国人大代表
李灵

意到，他们带去的书籍深受孩子们的喜爱，图文并茂的形式让孩子们知道了什么能做什么不能做。

青少年是祖国的未来和希望，少年强则国强。构建和谐校园、增强青少年法治意识，校园法治工作尤为重要。接下来我们将持续加强学校安全法治教育，倾力为未成年人健康成长撑起一片法治蓝天。

共同发力 把职业教育做大做强

我是做教育的，最后一篇两会日记想谈谈与教育相关的问题。

昨天上午，我所在小组讨论的主题是产教融合发展职业教育，这对于国家的发展是至关重要的。我个人认为，职业教育在深化产教融合方面存在巨大的发展空间。第一要完善顶层设计，建立一种新的考试制度，实现招生制度、办学模式、管理机制的新突破。第二是政校行企共同发力，产学研用四位一体，共同做好产教融合发展职业教育。通过积极有效的合作，政府、学校、行业协会和企业做好各自的事情，形成重要的转型空间、走向国际的竞



全国政协委员
梁留科

争空间，共同发力把职业教育事业做大做强。学校要建立面向市场化、社会化的育人方式改革，走出一条新路子。第三是营造良好的社会氛围，破除学而优则仕的传统理念。

今天上午，全国政协十三届五次会议胜利闭幕了。履职尽责一直在路上，作为政协委员，我们将满怀信心，认真履职，凝聚共识。